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MEGYEI közérdekű politikai közlöny.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy 1 hasábos petit sor io hr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 2; kr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

SO kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és künvomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

Negyed évre 1 ft. 50 kr.

ELŐFIZETÉS:
Egész évre . 6 ft.

Megjelen minden kedden és pénteken. Egyes szám ára 10 kr.

Zombor, 1896. január 30.
— A „F. L.“-W vesszük át ez érdekes cikket. —

A franciáknak egyszer eszükbe jutott, hogy 
a tisztességes asszony regényben és színpadon 
tulajdonkép nagyon unalmas, s valójában érdekes 
csak félvilági nő lehet. S nyomban erre elözön- 
lötték a színpadot s a regényeket a kétes női 
jellemek. A franciák e szellemi kórsága elterjedt 
az egész világon, s minekünk magyaroknak is 
kijutott ebből a ragályból.

A franciaknak jutott eszükbe egy szép napon, 
hogy helyre kell állítani az erkölcsöket, le kell 
leplezni a panamistákat, meg kell tisztítani a 
nemzetet. S természetes, hogy erre világszerte 
megindult a Panama-járvány, s még természete­
sebb, hogy mi hozzánk, Magyaroszágra is eljutott.

A korrupció elleni irtóhadjáratot mi minden­
ben szükségesnek tartjuk. Ideje is, hogy minálunk 
is egyre erősebb mértékben támadjon fel a vágy 
a közelet erkölcsi tisztasága s a közélet szerep­
lőinek kifogástalansága iránt. Irtani kell azt az 
üzleti szellemet, mely befészkeli magát politikai 
eleiünkbe s irtani kell ezt nem csak egyszer, 
incidentaliter, hanem állandóan és rendszeresen. 
Intézményekkel kell biztosítani a politikai élet 
hozzáférlietlenségét s erkölcsi épségét — s vissza­
vezetni a magyar politikai életet eredeti ki­
forrásaihoz.

De ne tegyük ezt politikai sportból, ne te­
gyük ötletszerűen, ne tegyük pártpolitikai érdek­
ből s ne idegen divat hatása alatt; de tegyük 
ezt úgy, hogy szélsőségekbe ne menjünk s ne 
veszélyeztessük a nemzet hitelét és tekintélyét.

Mi szeretünk azzal dicsekedni, hogy erede­
tiek vagyunk, senkit sem utánzunk. S mégis 
jellemző tünet, hogy nem indulhat meg Párisban 
semmi áramlat, vagy aramlatocska, melynek egy 
távoli hullám-csapása ide ne érne. S még jellem­
zőbb, hogy épen azok, kik oly fennen hirdetik 
hamisitlan magyar voltukat, leghamarabb ragad­
tatják el magukat az idegen divatok által.

Valóban van is ma Panama-járvány. De nem 
csak az a Panama-járvány, amit sokan gondolnak, 
s ami itt is fájdalom, meghonosul. A tulajdon- 
képeni s ép ily veszélyes járvány az a beteges 
felfogás, mely mindenütt — még ott is, a hol 
nincs — Panama-járványt keres.

Mert szemléljük csak teljes tárgyilágossággal 
a tényeket.

Egy szép napon Párisból kiindulva elterjed 
a világon a Panama-járvány. Vagy van Magyar- 
országon korrupció, vagy nincs. Ha nincs, ugyan 
mit lármáznák ? Ha pedig van — a minthogy 
van is bizonyos mértékben — vájjon azoknak az 
erkölcsnemesitő férfiaknak, kik most „leleplez­
nek“, mért csak az utóbbi időkben jutott eszükbe 
a Panama-mániát ide hozni? Hisz évtizedek óta 
élünk a mai rendszerben. Ámde a mi erkölcs- 
biráink saját magukban sem annyi lelemény­
nyel, sem annyi bátorsággal nem bírnak, hogy 
tudjanak és merjenek valamely mozgalmat ön­
állóan kezdeményezni. Nekik mindig valamely 
európai áramlatra van szükségük, amely nekik 
eszmét és bátorságot kölcsönözzön. Ez az a szel­
lemi alárendeltség, mely mig egyrészt független­
séget kíván a nemzetnek, önmagát nem képes a 
külföld rossz divataitól fiiggetleniteni.

Mert a szélsőségbe vitt, párisi minta szerinti 
Panama-járvány nemcsak önmagában rossz és 
nyomorult módszer a politikai harcban ; de mi­
nálunk egyáltalán nincs is helyén s éppen az 
ellenkező hatást éri el, mint amit elérni óhajt.

Általános elvi szempontból a párisi Panama­
móddal való harc teljesen megrontja a politikát, 
— mert elvi kérdések helyett a személyi kér­
déseket hozza előtérbe. Nem elv küzd elv ellen, 
hanem személy személy ellen. Igaz ugyan, hogy 
elvi harcban is személyek állanak egymással 
szemben, csakhogy e személyek elveket képvi­
selnek ; — mig ellenben a Panama-harcmodorban 
a személyek nem képviselnek politikai elveket, 
hanem csak a személyes gyűlöletet, mely er- 
kölcsbirói álarcban jelen meg. Ezért soha igazi 
politikus a Panama-módszerrel nem küzdött, mert 
igazi politikus csak oly személyek ellen harcol,

kik elveket képviselnek, s nem alázza le önma­
gát azzal, hogy detektiv-szolgálatokra fordítsa 
erejét. Mert csak mégis más a politikus és más 
a detektív.

Mihelyt a Panama-harcmodort valahol meg­
honosítják, a politikai testület detektiv-testületté 
alakul át s nemcsak azokat járatja le, akiket 
szerencsésen leleplez, hanem önmagát is. A Pa­
nama-harcmodor hatásában tehát mindenek előtt 
a politikai testület iránti hitet és bizalmat ingatja 
meg a nép millióiban s következményeiben a 
belső anarchiát készíti elő.

A nép úgy is hajlandó a politikát csalárd­
ságnak, az urak furfangjának feltüntetni, s a 
bomlaszto elemeknek semmi sem hajtja annyira 
malmukra a vizet, mint a Panama-módszer.

De amily mértékben árt az ily harcmodor 
befele, oly nagy fokban árt kifelé s teszi tönkre 
a nemzet pozícióját a többi nemzetek közt.

Mindez, amit itt általános szempontból mon­
dottunk, fokozott mértékben áll a mi különleges 
magyar viszonyainkra.

Valóban páratlan jelenség az, amit most 
láthatunk.

A magyar nemzet ezredéves jubileumát ké­
szül megünnepelni. S ezt az alkalmat, midőn az 
egész világ figyelmét magunkra irányítjuk, arra 
akarnak felhasználni, hogy az egész világot tele 
kürtöljék a magyar nemzet állítólagos korrupció­
jával s a mi belső ellenségeinknek is erősséget 
nyújtsanak az ellenünk való harcra. S tennék ezt 
akkor, midőn a nemzet kellő önállóság és kellő 
konszolidaltsag hiányában minden téren együtt­
működésre és összetartásra van utalva. S ezért, 
ha sokban igazuk van is, óvakodni kell a párisi 
módszer szélsőségeitől, s nem szabad a nagy ha­
rangra kötnünk szégyenünket.

Mert aki a magyar nemzetet ismeri, tudja, 
hogy itt — bármily nagy némely rétegek sü- 
lyedtsége — a nemzet zömében a világ minden 
nemzete közt még aránylag legromlatlanabbak az 
erkölcsök s a magyar nemzetben annyi az erő, 
annyi a nagyratörekvés, annyi a bazafiság és 
önfeláldozó képesség, aminő egy nemzetben sincs. 
A magyar nemzet szerencsétlen viszonyokkal 
küzd, s e viszonyok rontják meg, — de hogy 
még nem voltak képesek megrontani, bizonyítja 
a tény, hogy annyi mostoha körülmény dacára 
immár a másik évezredbe lép. Úgy vagyunk, 
mint az a család, melynek tagjai, mert viszonyaik 
mostohák, veszekednek, civakodnak, — de soha se 
felejtsük el, hogy abban a családban csak „a 
nyomorúság veszekedik.“

Ezért itt az ideje, hogy annak a szeren­
csétlen járványnak párisias elfajulását megaka­
dályozzuk, ne menjünk szélsőségbe idegen divat 
után s kiáltsuk oda azoknak, kik szennyes árt 
akarnak reánk zúdítani, hogy:

Bizonyos határig s ne tovább.
P-i.

Üdvös reform.
Állami hivatalnoknak lenni jó is, rossz is. Jó első 

sorban azért, mert a hivatalnoki kenyér biztos kenyér; 
és rossz első sorban azért, mert ez a kenyér rendszerint 
sovány, száraz kenyér, s csak akkor kezd puhábbá, 
izletesebbé válni, amikor már régi, amikor a hivatalnok 
az előléptetési lajtorja fokain feljutott valamennyire.

Az az állami hivatalnok, akinek ezerkétszáz, ezer­
ötszáz forint fizetése van, oly társadalmi helyzetet foglal 
el> hogy annak megfelelő módon ebből az összegből meg 
nem élhet. Pedig ezerötszáz forint biztos fizetés a mai 
szűk világban nagyon sok olyan diplomás embernek — 
orvosnak, ügyvédnek — az irigységét kelti fel, aki 
mérget vehet rá, hogy a diplomája révén soha az életben 
nem lesz egy esztendőben ezerötszáz forint keresete.

Hanem minden sanyarusága mellett is van a hiva­
talnoki állásnak egy kimondhatatlanul megnyugtató járu­
léka, ami miatt száz ember közül legalább is kilencven 
szives örömest helyezkedik bele. Ez semmi más, mint a 
sovány kenyérnek a biztosítása arra az időre, amikor 
elkövetkezik a hivatalnokra az aggság, a munkakép­
telenség.

Az a tudat, hogy ha egyszer megöregszünk s nem 
bírjuk tovább a mindennapi foglalkozás fáradalmait, 
megadja nekünk az állam a kenyérre valót s megment 
a teljes elhagyatottságtól: minden egyéb bajunkat köny- 
nyiti, enyhíti. Ellenben a mai nap keretében hasonlít­
hatatlanul jobb, de nyugdijat nem Ígérő jövedelmi vi­
szonyok közt is folytonos aggódással szoktunk tele lenni,

ha arra a jövőre gondolunk, amikor megszűnik az erőnk 
s a munkabírásra való képességünk; s amikor talán 
elkövetkezik ránk a nélkülözés szomorú korszaka.

Mert az ember gyarló és könnyelmű, annyira, hogy 
a jobb napokban rendszerint nincs elég ereje követni a 
hangyák meg a hörcsögök példáját, amelyek telebordják 
raktáraikat, hogy legyen miből élniök a szükség nap­
jaiban. Az ember nehezen tud magától valamit megvonni 
s amig a módja engedi: élni igyekszik a világát. Csupán 
sopánkodásait és titkos félelmeit szánja egyelőre a jö­
vendőnek.

De ba azt mondhatjuk is, hogy magára vessen, 
akiben épen semmi előrelátás sincs: nem tagadhatjuk 
meg teljes részvétünket azoktól a szegény becsületes 
munkásemberektől, akik az államot szolgálván, alkalmaz­
tatásuk, illetve hivataloskodásuk idejében a legsanyarubb 
szegénység napjait élik, ba pedig elaggván, végkép meg­
szűnik rájuk nézve a foglalkozás lehetősége, akkor még 
egy falat száraz kenyérre sem számíthatnak többé szűk­
markú munkaadójuktól.

Ezek a dijnokok.
A Magyar Hírlap legutóbb arról adott hirt, hogy 

végre komolyan hozzálátott az országos dijnokegyesület 
ahhoz a munkához, amelynek végső célja létrehozni a 
dijnokok nyugdíjintézetét; s hogy ezzel a munkával 
immár eljutottak a dijnokok a cél küszöbéig.

Igazán ideje volt.
Mert a fehér-rabszolgaság meséjét mindenki való­

ságnak láthatta, aki egy kissé beletekintett a dijnokok 
viszonyaiba. S ez a rabszolgaság annál keservesebb 
lehetett azokra nézve, akik békéit érezték, mert annyi 
megnyugvásuk sem volt az illetőknek, hogy a napról- 
napra való tengődésnél még rosszabbtól is ne tarthat­
tak volna.

0 róluk ugyanis semmiképen sem gondoskodik az 
állam; ba kidőlnek, ha szemök megromlik s nem bírnak 
többé naponta bét, nyolc órát szorgalmasan másolgatni: 
akkor elvesztik állásukat s vele a csekély napidijat; 
akkor még a koldusbotra is rászorulhat közülük az, aki 
nem tud csöndben félrevonultan éhen halni.

Most hát a szegény dijnokok azt a közmondást 
követik, hogy „segíts magadon s az isten is megsegít“, 
és megcsinálják maguk a saját nyugdíjintézetüket.

Már ugyancsak előrehaladtak ebben a dicséretes, 
rokonszenves törekvésben. Már megvitatták az országos 
dijnokegylet ez évi közgyűlésén a legfontosabb ponto- 
zatokat s elfogadtak egy javaslatot, amely arról szól, 
hogy 1896. január hó elsejétől kezdve számítsák a nyug­
díjintézet életbeléptetését, két százalék befizetése mellett.

Valószínű, hogy ha egyszer teljesen megalakult ez 
a humánus intézet: lesznek jólelkű emberbarátok bősé­
gesen, akik adományaikkal megvetik a gyors fellendülés 
lehetőségét. Erre szükség is van, mert a dijnokok nyug­
díjintézete azzal a nevezetes reformmal létesül, hogy a 
régebb idő óta szolgálatban levő dijnokoknak bizonyos 
arány szerint beszámítja munkálkodásuk esztendeit. Aki 
például 25—30 év óta dijnok, annak nyolc évet számí­
tanak be; aki 20—25 év óta dijnok, az hat év beszá­
mítására tarthat igényt stb. ügy lehet tehát, hogy az 
öreg dijnokok közül többen már rövid idő múlva bele­
kerülnek a nyugdijazandók klasszisába.

Hogy a nyugdíjintézet megerősödhessen, arra nézve 
persze senki sem tehet annyit, mint épen az állam. Az 
államnak áldozzák ezek a derék emberek az ő összes 
tevékenységüket, s bizony oly tevékenység ez, amely 
nélkül épen nem foroghatna szabatosan az államháztartás 
nagy gépezete, mint akármelyik előkelő hivatal betöl- 
tetlensége esetében.

Semmi sem jogosabb tehát, mint a dijnokoknak az 
a kérelmük, amelyet a miniszterelnöknek küldöttségileg 
fognak előterjeszteni s amely abban áll, hogy a kormány­
elnök a dijnok-nyugdijegyletbe való belépést minden 
közigazgatási dijnokra nézve kötelezővé tegye.

Közgyűlés a városnál.
Zombor szab. kir. város közönsége e hó 30-án 

népes közgyűlést tartott. A bizottsági tag választások 
után gyűlt egybe első alkalommal. Nagy volt az érdek­
lődés a közgyűlés iránt, nem csak a tárgyaló teremben, 
hanem a karzaton is. Zsuffolásig teli volt az utóbbi.

Pontban 9 órakor nyitotta meg dr. Vojnits István 
főispán a közgyűlést.

Üdvözli a részben ujonan megalakult törvényható­
sági bizottságot. Legőszintébb szerencsekivánatát fejezi 
ki és egyben megemlékezik arról a köztudomású tény­
ről, mely szerint a magyar állam ezredéves ünnepét üli 
ezen esztendőben. Hiszi, hogy minden egyes törvény- 
hatóság minden egyes ténykedésével oda fog hatni, hogy 
ezen ünnepély az illető törvényhatóságnak intelligentiá- 
jáboz mért legyen. Hiszi, hogy az előmenetel erkölcsi és 
anyagi gyarapodását fogja a város működésével elő­
mozdítani.

Ismételten üdvözli a bizottsági tagokat és a köz­
gyűlést megnyitja.

A polgármesteri jelentés kimerítő képét nyújtja a 
város közállapotainak s azt a közgyűlés egyhangúlag tudo­
másul vette.

A jelentés különben igy szól:
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Méltóságos főispán ur !
Tekintetes törvényhatósági bizottság!

Városunk köztigyei állapotáról van szerencsém je­
lentésemet a következőkben előterjeszteni:

A tisztviselők tevékenységét feltüntető rovatoka. 
tekintettel arra, hogy ezen közgyűlés az első ez évben 
bátorkodom a múlt évről összegezve kimutatni azzal 
hogy a múlt évben beérkezett összes beadványok elin- 
téztettek, illetve ezen közgyűlésre felvett ügyekkel el­
intézést nyernek.

I. Ugyanis a múlt év december végéig a tanácsi 
iktató tanúságaként érkezett 17567 darab, az árvaszéki 
iktatóba 3312 darab, a rendőrkapitányság közigazgatási 
iktatójába érkezett 9430 ügydarab, a kihágási iktatóba 
832 darab, a községi bíróság iktatójába 3000 darab.

Ezen számok után a tisztviselők tevékenységét 
külön kiemelni valóban felesleges, különösen ha figye­
lembe vétetik, hogy a tisztviselők létszáma, több mint 
10 év óta alig és inkább csak segéd és kezelési szak­
ban emeltetett, s hogy csak 10 évre is visszamenve, 
mellőzve a községi bírósági és rendőrkapitányi tigyme 
netet, az 1885. évi iktatókba és pedig a tanácsiba 8983 ; 
az árvaszéki iktatóba 1041 Ugydarab érkezett, s ha még 
tekintetbe venni méltóztatnak, hogy ez idő szerint a 
házassági születési és halálozási anyakönyvek is városi 
tisztviselők által vezettetnek: az összehasonlítás ered­
ményét a tek. törvényhatósági bizottság megnyugvással 
veheti tudomásul.

II. A házipénztár készpénz maradványa múlt év 
december 31-én 12492 frt 99 kr.

Birtok változási illetékben befolyt 6023 frt 21 kr
A városi adópénztárnál befolyt a múlt évben de­

cember hó végéig:
Állami adóban .... 235163 frt 73 kr.
Késedelmi kamat .... 3269 frt 73 kr.
Kamara illetékben . . . 556 frt 58 kr.
Fegyver adóban .... 126 frt — kr.
Városi pótadóban .... 75940 frt 62 kr.
Hadmentességi díjban . . 930 frt 27 kr.
Útadóban.......................... 7137 frt 74 kr.
Régi közmunka .... 93 frt 38 kr.
Ebadóban.......................... 29 frt — kr.
III. Az egészségügyi viszonyok a múlt évben álta­

lában kedvezők voltak, járványtól megkiméltettünk.
IV. Az életbeléptetett törvények és törvényerejű 

rendeletek a tisztviselők által lelkiismeretesen betartat­
tak és végrehajtattak ; kiemelendő különösen a házassági 
jog és az anyakönyvvezetés iránti törvények és rende­
letek, melyek a nagy közönségnek általános tudatába 
gyorsan és könnyen mentek át, úgy hogy azok végre 
hajtása minden nagyobb nehézség és zavar nélkül volt 
eszközölhető, melyet mindenkép csak könnyített az anya­
könyvezést eddig ellátó lelkészeinknek példás törvény­
tisztelete és jóakarata.

A városi lakosságot érdeklő egyéb ügyek és intéz­
kedések, tekintettel arra, hogy mindenkor a legnagyobb 
nyilvánosság mellett történtek, s hogy a múlt évben is 
6 rendes és 8 rendkívüli törvényhatósági közgyűlésen 
tárgyaltattak és elintéztettek, a tekintetes törvényhatósági 
bizottság előtt eléggé ismeretesek.

Kérem ezen jelentésemet tudomásul venni.
A nagyrn. m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter 

urnák leirata a Barthal József alapítvány alapító levelének 
jóváhagyása iránt. — Az alapitó-levél jóváhagyatott s 
ezt a közgyűlés tudomásul vette.

A nm. m. kir. belügyminiszter urnák leirata a milleniumi 
fölvonulás rendezése tigjében. — A közgyűlés kimon­
dotta, hogy örömmel vesz részt a junius 8-án tervezett 
fölvouulásban. Evégből Schlagetter polgármester elnöklete 
alatt kiküldi Bikár Simon, dr. Drakulits Pál bizottsági 
tagokat, hogy ezek a tanácscsal együtt állapítsák meg 
a részvétel módozatait és a közgyűlésnek február 25-ig 
részletes, kimerítő javaslatot tegyenek.

A főispán ur Öméltóságának átirata a magyar 
állam ezredéves fennállásának évfordulója alkalmából 
teendő ünnepi intézkedés tárgyában. — Május első 
felében lesz ünnepi közgyűlés és istentisztelet stb., a 
díszközgyűlés rendezésére kiküldetett a fennebbi bizottság.

A főispán ur Öméltóságának felhívása a milleniumi 
bandériumban a város képviselete tárgyában. - A köz­
gyűlés kimondotta, hogy örömmel vesz részt a junius 
8-án tervezett fölvonulásban. Evégből Schlagetter polgár- 
mester elnöklete alatt a fennebbi bizottságot küldötte ki.

A cs. és kir. helybeli csapatkórház parancsnokság 
átirata jégszükségletének a város által leendő biztosítása 
iránt. — A jégverem építéséig a város természetben ad 
jeget a csapatkórháznak.

M. kir. államvasutak déli űzletvezetőségének átirata 
az itteni vasúti indóház előtti bérkocsi állomás céljaira 
125 □ ölnyi területnek átengedése iránt. — A fiakker- 
állomás részére ingyen átenged a város 125 Q ölnyi 
területet, (ezt különben már cl is foglalta a m. á. v.)

Baja-zombor-ujvidéki b. é. vasút építési vállalatnak 
átirata a mozdonyszin céljaira elfoglalt területnek át­
engedése iránt. — Szintén átengedtetett.

Zombori róm. kath. iskolaszék beterjeszti a helybeli 
róm. kath. összes elemi iskolák fentartására vonatkozó 
1896. évi költségelőirányzatot. Tudomásul szolgál.

Gazdasági és pénzügyi bizottságnak javaslata 
Falcione Gyula, Papházy Döme, Gyalokay Rozália, 
Schaffner József, zene- és énekiskola, Koczik Lajos, 
Stebler-Blumenthal, szépitészeti alap és Parcsetits Ágotba 
ösztöndijalapitványok 1894. évi felülvizsgált számadásai 
alapján a felelős számadóknak adandó felmentvény iránt. 
— A felelős számadóknak fölmentvény adatik.

Kocsmák, sörházak és pálinkamérések tárgyában 
szabályrendeleti tervezet. — A szabályrendelet szerint 
a Szt-Háromság- és Szt-György-téren, úgy a Gromon- és 
bajai-uteán ezután kocsmát nyitni nem szabad, nemkü­
lönben középületek közelében sem. A kocsmák zárórája 
éjféli 12, ez alól a kapitány fölmentvényt adhat. A 
pálinkamérések nyáron 4 órától esti 9-ig lehetnek nyitva, 
télen (október hó 1-től március hó 31-ig) 5—8-ig. Itt a 
zene mindenkor tilos stb.

A Gyalokay Róza által tett alapítványról szóló 
alapítólevél tervezete._ — Lapunk múlt számában már 
említettük, hogy 4—5 zombori gimnáziumi tanuló évente 
450—450 frt ösztöndíjban részesül.

Pocskay Sándor véleményes jelentése a Csónits 
Száva örökösei elleni perben. — Csónits Száva örö­
köseivel egyezség köttetik.

Az ó-sztapári-ut mentén lévő csárdaépület bérbe­
adásáról felvett jegyzőkönyv. - 50 írton bérbeadatik 
(előbb 300 frt volt a bér). 1

A Ferenc-csatornái halászat bérletére vonatkozó
árverési jegyzőkönyv. — 355 frton bérbeadatik, előbb
170 frt volt a bér. . , , . .

A városi mérnöki hivatal bemutatja az elmebetegek 
befogadására szükséges épületről készített tervezetet
__A kórház mellett egy kis épület készül elmebetegeknex

4 városi mérnöki hivatalnak előterjesztése a íeienc 
József laktanyában a raktárokhoz vezető ut kavicsolása 
iránt. — A kikavicsolás elrendeltetik.

A kir. tanfelügyelő megkeresése a dadogók okta 
tása tárgyában. — A közgyűlés az átiratot tudomásul
veszi. , .......

A zombori Export gőzmalom kérvénye a kiépített
iparvágány kiágazásánál 6 □ öl terület elkerithetése 
iránt. — Megengedtetik azzal, hogy ha a város kívánj 
tartoznak a régi állapotot visszaállítani.

Több Eötvöu-köruti lakos kérvénye a tehéncsorda 
gyülekező tér elhelyezése iránt. — Előbb a rendőrség 
és a mérnöki hivatal meghallgattataak az iránt, hogy 
hová lehetne áthelyezni.

Gazdasági és pénzügyi bizottság javaslata a gyep 
mesteri teendőknek Éváid Jakab zombori lakos gyep 
mesterrel kötött szerződés jóváhagyása iránt. — Jóvá 
hagyatik.

Fizetés előleg iránti kérvények. — Három tiszt 
viselőnek megszavaztatott.

Baumann Nándor és társai kérik, hogy a ns militicsi 
sorompó előtti térségből a tulajdonosoknak adassék el. 
A városnak erre azonban szüksége lehet s ezért nem 
hajlandó eladni.

A városi faiskola díszfái és cserjéinek ára leszál- 
littatott. _____

A zombori kerékpár-egyesület 
közgyűlése.

— 1896. évi január hó 26-án. —
Az egylet köréből kapjuk a következő sorokat:
A zombori kerékpár-egyesület folyó évi január hó 

26-án tartotta meg ez évi rendes közgyűlését, mely 
esemény forduló pontot képez egyesületünk történetében 
nem csupán azért, minthogy ezzel egy uj év küszöbét 
lépte át, hanem főként azért, mivel egyesületünk ma 
szellemi újjászületését ünnepelte. Egyesületünk fenállása 
óta még soha oly lelkesedéit, oly ügybuzgalmat, oly 
érdeklődést nem mutatott, mint ma.

Adja a Mindenható, hogy e lelkesülés ne legyen 
szalmaláug, hanem az soha se vesszen ki a t. tagok 
leikéből, akkor egyesületünk rövid idő alatt nemcsak 
utol fogja érni a hazai hasonirányu egyleteket, hanem 
azokat messze felülmúlja.

Egyesületünk egy régi óhaja teljesült ma: Rodt 
Lajos személyében oly elnököt nyert, ki már mint az 
egylet közkatonája is oly buzgalmat fejtett ki e sport 
terén, amely már maga is elég garanciát nyújt nekünk 
arra, hogy egyesületünk jó hírnevét emelni képes.

A közgyűlés lefolyása főbb mozzanataiban a kö­
vetkező volt:

Mayer K. Leó alelnök az elnök távollétében üd­
vözli a jelenlevőket s miután konstatálja a gyűlés ha­
tározatképességét, megnyitja azt és felkéri Koch Béla 
ideiglenesen megbízott titkárt jelentésének felolvasására.

E jelentés nagy részletességgel van megírva s igy 
lehetetlen azt egész terjedelmében közölni, a miért is 
csak a legfoutosabbakra szorítkozom.

Egyesületünknek a múlt évben 4 alapitó, 47 pár­
toló és 43 rendes tagja volt, amely számok is már 
fényesen dokumentálják egyesületünk életképességét.

Működő tagjaink az elmúlt évben 20900 kmt jártak 
be kerékpáron ; oly szép eredmény, melyet sokkal erő­
sebb egyesületek is csak nagy ritkán érnek el, főleg a 
kezdet stádiumában.

Egyesületünk a múlt évben 38 kirándulást rende­
zett, melyek közül különösen említendők: az eszéki, 
harkányi, újvidéki stb. A legszorgalmasabbak voltak 
Mayer K. Leó, Szakács Nándor dr., Marschal István és 
Koch Béla.

A „P. K. E.“ Mayer K. Leót egyesületünk buzgó 
alelnökét két első díjjal tüntette ki: az első dij 41826 
km. túráért, a második dij 48 ötven km.-en felüli túráért.

Vendégek a következők látogatták meg egyesüle­
tünket: dr. Fischer Jákó a „Sz. S. E “ tagja, Zorkóczy 
Lajos az „U. K. E.“ elnöke, ifj. Bedő Imre a „P. K. 
E.“ tagja és Magyarország hegyi bajnoka, Schváb Béla 
a „H. M. B. C.“ tagja, Geyer Béla a gráci „Wander­
lust K. E.“ tagja és Steierország turabajuoka és többen.

Egyesületünk az év folyamán belépett a magyar 
kerékpáros-szövetségbe, melynek októberi tanácsülésén 
Bolgár Tivadar a „P. K. E.“ lelkes tagja által képvi­
seltette magát, ki egy kimerítő és szép jelentésben 
számolt be eljárásáról, a miért egyesületünk a december 
7-én tartott választmányi ülésén jegyzőkönyvi köszönetét 
szavazott meg.

A múlt év legfontosabb eseménye a junius 16-án 
rendezett virágkorzó volt, mely fényes bizonyítékát adta 
egyesületünk életerejének. Az ünnepély sikere Mayer K. 
Leó fáradhatatlan alelnökünk érdeme.

Utána Szabó Sándor pénztáros jelentésében, mely 
a legnagyobb pontossággal és lelkiismeretességgel van 
összeállítva, beszámolt az egyesület pénzügyi viszonyaival.
E jelentés szerint az egylet vagyona 311 frt 42 kr, 
bele nem számítva azt a 172 frtot, mely összeget a 
hátralékos tagdijak képezik.

Török József indítványára a gyűlés jegyzőkönyvi 
köszönetét szavaz Koch Béla titkárnak és Szabó Sándor 
pénztárosnak.

Mayer K. Leó alelnök az összes tisztviselők nevé­
ben meleg szavakkal köszöni meg a t. tagok bizalmát 
és támogatását, s egyúttal bejelent1 lemondásukat s 
korelnök választását ajánlja.

Korelnökül egyhangúlag Mayer K. Leó választatik 
meg, ki mintán elnöki székéi elfoglalta, elrendeli az uj 
tisztviselők választását.

A választás eredménye a következő: elnök Rodt 
Lajos, alelnök és főkapitány Mayer Károly Leó, verseny- 
titkár Radoszávlycvits Tivadar, titkár és kapitány Koch 
Béla, pénztáros Bólits Aladár, ellenőr Szabó Sándor 
szertáros Ehrenberger József, orvos dr. Thim József’ 
ügyész dr. Horváth Ákos; választmány: Aman Ferenc’ 
Altöldy László, Marschal István, Handler Jenő Török 
József, Hegedűs József; mit a korelnök kihirdet s 
egyszersmind lemond a korelnöki tisztségről.

Helyét Rodt Lajos elnök foglalja el, ki rövid, de 
annál szebb és tartalmasabb beszédében megköszöni a

gyűlésnek a kitüntetést s megígéri, hogy mint eddig is 
minden erejével egyletünk felvirágoztatásán fog működm.

A gyűlés utolsó és legfontosabb mozzanata az volt, 
midőn Török József azon indítványának adott kifejezést, 
hoo-y a gyűlés méltóságos bajsái dr. Vojnits István urat, 
Bács-Bodrogh megye és Zombor sz. kir. város főispánját 
az egyesület disztagjává válassza, mely indítványt a 
gyűlés a legnagyobb tetszéssel fogadta s a szükséges 
intézkedések megtételére egy bizottságot jelöl ki, melynek 
elnöke az egylet elnöke, tagjai: Mayer K. Leó, Koch 
Béla, Szabó Sándor, Hegedűs József, Radoszávlycvits
Tivadar és Török József. . ,

A díszoklevél elkészítését lurkovits Gyula egye­
sületünk buzgó tagja vállalta el.

Utoljára Koch Béla titkár szolalt fel, megköszönte 
a kitüntetést s buzgó és kitartó munkára kérte tel a
tagokat. , , ,,

Az elnök eztán más tárgy hiányában a gyűlést
feloszlatta.

Este fényesen sikerült társas vacsora volt az egyleti 
helyiségben, mely csak a reggeli órákban ért véget.

Zombor, 1896. évi január hó 26-án.
Koch Béla,

titkár.

Az ezredéves kiállítás.
— Az előkészületek. —

A földmivcs és munkásnép felhozatala a kiállításén.
A földmives és munkásnépnek az ezredéves kiál­

lítás és a fő- és székváros megtekintése céljából terve­
zett tömeges felrándulásai tekintetében a kiállítási igaz­
gatóság a következő tájékoztatást adta ki:

A kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur mint az 
ezredéves kiállítás országos bizottságának elnöke, mesz- 
szemenő könnyítésekkel óhajtván lehetővé tenni az 
ország földmives és munkás népének az ezredéves ki­
állítás és a fő és székváros megtekintését, elhatározta, 
hogy a nagyobb tömegekben felráudulókuak részére :

Utazási költség a m. kir. államvasutak és 
ezeknek üzemében álló vasutak vonalain 50°/0 nyi mér­
séklést engedélyez a zónarendszerű személy díjszabás- 
szerinti III. osztályú menetjegyárakból, továbbá intéz­
kedik, hogy a nem állami kezelés alatt álló vasutak 
vonalain, nem különben gőzhajózási társaságok által 
fenntartott személyjáratokon basonértékű kedvezmények 
adassanak. Szállás ezer személy befogadására, katona 
ágyakkal felszerelt barakkot épített a kiállítás közelé­
ben és ebben 10 krért nyújt egy-egy személynek 1—l 
napra szállást. Élelmezés. A barakkal kapcsolatosan 
népkonyhát állít és ebben 10 krért ad egy tál meleg 
ételből álló ebédet vagy vacsorát. Kalauzolás. Díj­
mentesen megfelelő számú és nyelvismerettel biró kalauzo­
kat bocsát az érkező csoportok rendelkezésére, kik 
hivatva lesznek a csoportokat egész időzésük alatt a 
szükséges felvilágosításokkal és magyarázatokkal támo­
gatni és kisérni. Belépti jegyek. Húsz krajcárra 
mérsékelt belépti jegyeket adat ki a kiállításra. Jegy- 
füzetek. Jegyfüzeteket hozat forgalomba a kiállítás 
igazgatósága utján, melyekben a menettérti jegy, szál­
lásutalvány, a kiállításba való belépésre jogosító jegyek, 
az ebéd, illetve vacsorajegy együtt foglaltatik s melyekért 
a díjfizetés egyszerre és egy összegben történvén, az 
utazás kényelme biztosittatik. Összköltség. Ezen fel­
sorolt kedvezmények mellett lehetővé válik az, hogy a 
XIV. zónához tartozó vidéken lakó egyén 2 napi tartóz­
kodásra egészben 5 frt, a VIII. zónához tartozó vidékek 
lakossága (az élelmezést, szállást, beléptijegyet is bele­
értve) 3 frt költséggel teheti meg az utazást Budapestre 
és vissza. Szervezés. A tömeges felrándulásokat a 
törvényhatóságok élén álló főispánok, mint a kiállítás 
kerületi és helyi bizottságainak elnökei, az e célra ala­
kított bizottság avagy a közigazgatási tisztviselők közre­
működésével szervezik.

A résztvevők előjegyzése, a részvételi dijak besze­
dése, a jegy füzetek kezelése és kiosztása, a felrándulás 
időpontjának, az utazás programújának megállapítása, 
vármegyénket, vagy ezeken belül körzetenként a főispán, 
illetve a közreműködők által eszközöltetik.

A kirándulásban nők és gyermekek is vehet­
ne« részt; gondoskodás fog történni arról, hogy a nők 
külön barakk-osztályban helyeztessenek el. Utazás és 
tartózkodás. A kiránduló csoport az intézők által 
kijelölt vezetőkkel együttesen utazik a fő- és székvárosba 
s ugyanazon vonattal hagyja el Budapestet.

A kirándulók külön vonatot is vehetnek igénybe, 
ha az egészben fizetendő menetdij által a megteendő ut 
minden kilométere után 2 frt 40 kr biztosittatik a m. kir. 
államvasutaknak. Ezen határozmány alól az igen távol 
fekvő állomásokról utazó csoportokkal szemben is, ha a 
kirándulók száma az 500-at eléri, a kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter úrtól esetről-esetre kikérendő engedély 
alapján kivételek is lesznek tehetők.

Az egyes csoportnak a tartózkodás egész ideje 
alatt való egylittmaradása feltétlenül kötelező.

A kirándulókat érkezésüknél a kiállítás kalauzai 
fogadják és kisérik szállásukra, onnét a kiállításba. A 
üélutáni órák a város nevezetességének megtekintésére 
lesznek fordítandók.

Gondoskodás történik arról, hogy azok, kik a 
színházakat látogatni akarják, azt kalauzok kíséretében, 
kivételes áron kiadandó jegyekkel tehessék.

Mindenkinek, aki ezen kultúrpolitikai szempontból 
jelentékeny országos mozgalomban tevékenykedni óhajt, 
aki a nép érdekeit a szivén viselvén, a tömeges kirán­
dulások eszméjét terjeszteni óhajtja; a kiállítás kerületi 
és helyi bizottságai is első sorban a törvényhatóságok 
élén álló főispán és ennek megbízásában eljáró közigaz­
gatási tisztviselők készséggel fognak a további részle­
tekre nézve fölvilágositásokkal szolgálni.

Újdonságok.
Ebéd a főispánnál. Vojnits István főispán ur 

f. évi január hó 30 án ebédet adott, melyre hivatalosak 
voltak: Schlagetter Gyük, Koczkár Zsigmond, Kozma 
László, Fernbach Károly, dr. Falcione Nándor, dr Fra- 
tricsevits Ászt Vince, Griiff Nikáz, Blumenthal Lajos, 
Dujmímts Peter, Hagelmann Lajos, dr. Maximovits 
Miklós Jozits György, Loógó Simon, Karakásevits Mi- 
livoj Molnár István, dr. Nikolits György, dr. Poppovits 
István, Szauerborn Károly, Sztrilich Gyula, Weidinger 
Sándor, Vuits A. Miklós, Modes János, dr. Matzitz Pál,
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Gergurov Milán, Bugarszky Miklós, Heincz Kálmán, 
Heiinllhoffer Róbert, Heuneberg Sándor, Franczl Mór és 
Lallossevits István.

Közgyűlés. A zombori „Tóth Kálmán-köru ma 
(pénteken) d. u. 5 órakor közgyűlést tart.

A pénzügyi adminisztráció köréből.
Ielkérettünk a következő sorok közlésére: Igen gyakran 
előfordul, hogy magán felek italmérési adó vagy illeték­
ügyeiket tárgyazó, tehát hivatalos tartalmú leveleiket és 
folyamodványaikat a kir. pénzligyigazgatóság főnökének, 
Győrffy Géza pénzügyigazgatónak nevére címezve adják 
fel postára. Eltekintve attól, hogy a hivatalos Ügyekre 
vonatkozó beadványok nem a pénztigyigazgató, hanem 
a pénzligyigazgatóság, mint a közigazgatási hatóság által 
intézteinek el s igy a kir. pénzügyigazgatónak, mint 
magán embernek, a felek hivatalos természetű ügyeihez 
semmi köze, a kérelemnek ez utón és módon való elő­
terjesztése Győrffy Géza pénzügyigazgatóra nézve zak­
latásnak minősíthető, mert a nevére címzett ajánlott vagy 
egyszerű levelek csak neki kézbesíthetők, a kir. pénzügy- 
igazgatóságnál azokat kivtile más át nem veheti, őt 
azonban hivatalos teendői annyira elfoglalják, hogy a 
nevére címzett és tömegesen érkező ajánlott levelek 
átvételére, felbontására és átolvasására naponként óra 
hosszakat nem vesztegethet. De a felek érdekéből sem 
célszerű és előnyös a kérvényeknek a pénztigyigazgató 
nevére való címezése s ez utón való beadása, mert 
Győrffy Géza pénztigyigazgató székhelyétől sokszor és 
hosszabb időre távol van, nevére címzett leveleket tehát 
sok esetben csak napok és hetek múlva veheti át s igy 
a kérvények késedelmes beiktatása és elintézése — 
önként érthetőleg — nem ritkán a felek érdekeinek 
kisebb-nagyobb hátrányára van. A midőn Győrffy Géia 
pénztigyigazgató kijelentené, hogy a nevére címzett 
hivatalos tartalmú ajánlott leveleket többé el nem fogadja, 
felkéri a címet, miszerint a hatósága körében lakó feleket 
hirdetmény vagy dobszó utján szíveskedjék figyelmeztetni, 
hogy a pénzligyigazgatóság hatáskörében elintézendő 
ügyekre vonatkozó hivatalos vagy magán leveleket — 
saját érdekükben — ne Győrffy Géza pénztigyigazgató 
nevére, hanem mindig a m. kir. pénzügyigazgatóságra 
címezve adják fel postára, mert a pénztigyigazgató 
nevére címzett ajánlott leveleik többé el nem fogadtatnak 
s a leveleik visszautasítása folytán őket érhető esetleges 
anyagi károkért a kir. pénztigyigazgató a felelősséget 
el nem vállalja. Zomborban, 1896. évi január hó. 28-án. 
Kaczviuszky Kálmán, kir. pénztigyigazgató helyettes.

Halálozás. E hó 27-én d. u. 3 órakor temették 
özv. Mikosevits Antalné úrnőt, dr. Mikosevits Kanul zentai 
helyettes főszolgabíró édes anyját Szeghegyen a község és 
környék óriási részvéte mellett a gör. kel. és evang. 
egyház szertartásai szerint. A mély fájdalom és gyász 
dacára a vallási kereszténységen alapuló testvéri, fele­
baráti szeretet és a vallási tollerancia oly ritkán nyilat­
kozó lélekemelő látványa tárult szemeink elé, mely a 
mint egyrészt a gyászoló nagy család pótolhatlan fáj­
dalmában vallási vígaszszal volt a nagy közönség lel­
kében, másrészt el nem törölhető kedves és szeretetben 
gazdag emléket hagyott vissza. Tisztán ág. ev. község 
lévén Szegbegy, a gör. kel. egyház szertartásait az 
ó-verbászi gör. kel. lelkész végezte a magával hozott 
szép számú segédlettel és az oldala mellett szintén teljes 
ornatusban álló ottani ev. lelkészszel. Az úgyszólván 
tisztán ev. gyülekezet, az idegen, ottan még nem látott 
gör. kel. egyház szertartásának mély hatása alatt meg­
hatva állott a díszes ravatal körül. A szertartás befejez­
tével, a gör. kel. lelkész a funkciót az ottani evang. 
lelkésznek engedte át, ki is, úgy is mint az elhunyt jó 
szomszédja, vigasztalója és jóakarója, az ottani egyházi 
szokásoknak megfelelőleg megható imában búcsúzott 
előbb magyar, majd német nyelven, melynek befejeztével 
a nagy gyülekezet, az evang. egyház szokásos ének 
kísérete mellett, a díszes koszorúkkal elhalmozott kocsin 
a drága hamvakkal az ottani evang. temetőbe indult. 
Előtte haladt egymás mellett a két vegyes vallásu lelkész, 
maguk előtt végtelen hosszú sorban az egyházi énekbe 
merült vallásos községbeliek, kinek-kinek kezében énekes 
könyvvel. A temetőben előbb ismét a gör. kel., majd 
az evang. egyház szertartásai szerint történt az elban- 
tolás, a szeghegyi derék evang. tanítói kar megható 
karéneke, majd a gyülekezet szokásos egyházi éneke 
mellett. Hogy a testvéri szeretet oly szép, vallásos és 
harmonikus egyetértésben egyesülni tudott, a gyászoló 
család nemes intenciói mellett: a hervadhatlan érdemek 
részese: Markovits Dusán ó-verbászi gör. kel. és Engisch 
Frigyes szeghegyi lelkész.

Közgyűlési meghívó. A zombori első ön­
segélyző szövetkezet folyó évi február hó 23-áu d. e. 
pont 9 órakor saját helyiségében rendes közgyűlést tart, 
melyre a szövetkezet tagjai tisztelettel meghivatuak. A 
közgyűlés tárgysorozata: 1. Közgyűlési elnök választása. 
2. Igazgatósági jelentés a múlt forgalmi évről. 3. A 
számadások megvizsgálása, a forgalom kimutatása és 
ezek jóváhagyása. 4. Igazgató, aligazgató, ig. tagok és 
a felügyelő-bizottság fölmeutvényének megadása. 5. A 
XI. ciklus törzsbetéteinek mikénti kifizetése és nyere­
ményének felosztása és a felügyelő-bizottság tisztelet­
dijának megállapítása. 6. A XVI. ciklus megnyitása. 7. 
A 12 kilépett és esetleg leköszönő igazgatósági tagok 
választása. (Alapsz. 51. §.) 8. A felszerelések megbecs­
lésére kikiildendó ötös bizottság megválasztása. 9. Netáni 
indítványok tárgyalása, melyek a közgyűlés előtt legalább 
3 nappal az igazgatóságnak Írásban beadaudók, később 
érkezők figyelembe nem vétetnek. Az 1—5. ponthoz a 
szövetkezetnek csak régi tagjai szólhatnak, a 7. pontban 
jelzett választásnál pedig, mely ugyanazon napon d. e. 
10 órakor fog eszközöltetni, az uj ciklus tagjai is be­
folyhatnak. Egyben az igazgatóság ezennel közhírré 
teszi, hogy a XI. ciklus 1895. évi december hó 31-én 
feloszlott és annak kiűzetése folyamatban van. Ennél­
fogva a kereskedelmi törvény 249. §-a és alapszabályaink 
33. §-a értelmében felhivatnak mindazok, kiknek ezen, 
vagy az előző években feloszlott ciklusokból bármi 
igénynyel bírnak, követelésüket 1896. évi december hó 
31-ig érvényesítsék, miután ennek elmulasztása esetén 
mindennemű igényeik az alapszabályok 27. §-a értelmé­
ben elévülnek. A mérleg-kimutatás az egylet helyiségé­
ben betekinlhetők. Kelt Zomborban, 1896. évi január hó 
19-én. Tárczay Mór s. k., igazgató.

Táncmulatság. Az apatini polgári kaszinó f. 
é. január hó 25-én esti 8 órai kezdettel saját könyvtára 
javára a „Kaszinó“ helyiségeiben zártkörű táncmulatságot 
rendezett 60 krnyi személyenkénti belépti dij mellett. A 
mulatság minden tekintetben jól sikerült.

Milleniumra a tanítóknak. Az ó kanizsai 
polgári iskolaszék legutóbb tartott ülésén dr. Rosenberg 
rabbi indítványa folytán behatóan foglalkozott azzal, 
miként lehetne megkönnyíteni a polgári iskolai tanítóknak 
s növendékeiknek a milleniumi kiállításon való tömeges 
megjelenést. A módozatok megbeszélése kitűzetett a jövő 
iskolaszéki gyűlésre. Kívánatos volna a nem oly fényesen 
fizetett elemi iskolai tanítók- s óvónőkre is valamicskét 
irányítani a jótétemény sugaraiból.

Mulatság. A martonosi önkéntes-tüzoltó-testtilet 
alap-pénztára javára 1896. évi február hó 8 án a nagy­
vendéglő helyiségében záitkörű táncvigalmat rendez.

Közgyűlés. A parabutyi segélyző-szövetkezet 
január hó 25 én tartotta évi rendes közgyűlését. A múlt 
1895. üzleti év 326620 frt 1 kr forgalommal és 1424 
frt tiszta nyereménnyel zárult. A megejtett tisztujitás 
alkalmával megválasztanak : elnök : Marx Ferenc, másod­
elnök : Morlok Mihály, pénztáros: Durath József, könyvelő: 
Szauter György. Bizottsági tagok: Ancs György, Neu- 
mayer György, König Antal, Biirtl Gyula, Handler 
József, Fuchsz Antal, Heleisz Ftilöp, Hunger Keresztély, 
Égi József, Setter Miklós, Drach Henrik, Drach József. 
Póttagok : Btichler János, Effenberger György, Alt Manó, 
Eichinger György. Számvizsgálók : Róder Samu, Morlok 
Mátyás és Hornung Simon.

Táncvigalom. A bajsai ág. hitv. ev. egyház 
„oltár alapjának“ gyarapítására ez évben is a tavaliboz 
méltó, táncmulatságot rendezett f. évi január 26-án. A 
kedv kifogyhatlan volt úgy annyira, hogy a hajnal sem 
igen ritkította meg a nagyszámban egybegyűlteket. A 
rendezőség fáradozását, az erkölcsi sikereren felül, még 
igen szép anyagi siker koronázta, a mennyiben az összes 
bevétel, a feltilfizetésekkel együtt, 133 frt 5 kr volt.

Öngyilkosság. Gromilovits József helybeli nap­
számos folyó hó 30-án d. e. 11 és 12 óra között ön­
gyilkossági szándékból a kútba ugrott, mire hozzátarto­
zói észrevették, már meg volt halva. A szerencsétlen 
embert gyógyithatlan betegsége kergette a halálba.

Nyúl helyett inas. Panitsev Áron szttamási 
gazda Milan nevű fia nem a legjobb viszonyban volt a 
szomszéd harisnyakötő inasával Szurducski Fájóval. 
Sűrűn megagyabugyázták egymást, de a győztes mégis 
Panitsev Milán akart lenni. Ezért rálesett a Pájó inasra, 
és azt azzal az éles késsel, a melylyel az apja az nap 
a nyulat nyúzta, megszurta.

Egy ember a múlt századból. Szabadkán 
egy derék öreg bácsit tettek ott a napokban a földbe, 
aki a múlt században látta meg először a napot. Bartus 
Józsefnek hívták az Ábrahámi életkort élt öreg urat, aki 
105 esztendeig nézegette ezt a világot jó egészségben. 
Ritka erős, szívós életű ember volt. A panasza ez volt: 
Olvasni nem tudok már, de olvasni nem muszáj. Enni 
és inni azonban jól tudott a százados öreg az utolsó 
napokig. Nagyszámú család, rokon és ismerős kisérte ki 
örökös nyugvóhelyére.

Hirtelen halál a táncvigalmon. Az
ó-kanizsai keresztény nőegyletnek f. hó 26. napján a 
nagy vendéglő dísztermében megtartott bálján 11 órakor 
a csak egy pohár sört sztircsölő derék fiatal iparos, 
Horváth Zsigmond, a körülötte levők nagy rémületére 
hirtelen összeesett s a gyorsan előhívott orvos csak a 
szivszélhüdés következtében beállott halált konstatálhatta. 
A szegény s népes család, mely a halálozás által ke­
nyérkeresőjétől fosztatott meg, a legőszintébb részvét s 
szánakozás tárgya.

Sertésvész. O Becse területén a sertésvész a 
múlt héten szórványosan fellépett. Az elhullott állatok 
belrészei a pesti állatorvosi klinikán vizsgálat alá vé­
tettek, s dr. Rácz tanár által bennük a sertésvész csi­
rái megállapittattak. A megyei főállatorvos személyesen 
vezeti a vizsgálatokat. Eddig 80 sertés vétetett zár alá. 
Sertéseket csak úgy szabad vidékre szállítani, ha be­
jelentetnek, hogy levágatási célból szállíttatnak el.

Részeg asszonyság. Hogy a férfi sokat vészit 
érdekességéből, ha annyit talál bevenni a sziverősitőből, 
hogy a lábai és feje lekiváukozuak a törzsről, mondani 
sem kell. De hogy miként nézhet ki egy a „fehérnemű“ 
népből, ha véletlenül a törkölyöst limonádénak nézi, — 
annak megítélését szabad fantáziára bízzuk. — Van 
Szabadkán egy meglehetős jómódú asszonyság, a kiről 
ismerősei körében az a szomorú hir keringett, hogy 
koronként csendes tébolyban szenved; a napokban meg 
épen a szomszédok is összefutottak és zsákokkal akarták 
lezubbonyozni, mert akkor oly erővel tört ki rajta a 
dühöngés, hogy szegény jámbor férjét fojtogatni kezdte. 
Mikor egy markos ember megragadta az asszonyszemélyt, 
megérezte a pálinka jól ismert illatát s ekkor tűnt ki, 
hogy a mit őrültségnek tartottak, nem volt egyéb, 
ügyesen eltitkolt szenvedély következményénél: egy kis 
— delirium.

Ismeretlen hadkötelesek. Bács-Bodrogh 
vármegye zombori járásban 1896. évi fősorozásra fel­
hívott teljesen ismeretlen hadkötelesek: Jámovics Antal 
Nemes-Militics, Weinberger Jakab Nemes-Militics, Ko­
lompár József Nemes-Militics, Matics József Bazdán, 
Irzsabek Antal Ferenc Kolluth, Ober Antal O Szivac, 
Mihályti Lajos O-Szivac, 221/96. Zombor, január 10. 
Főszolgabíró.

kerülhetett Újházi mellett megtartani a magatartást, 
mert bizony csoda, hogy nem ragadta el őket Újházi 
komikuma, meg a közönség hahotája Dr.

Királyfogás.
Kedd, január 28.

Konti e legnépszerűbb operettéje adatott elő ma 
este a színházban félig telt ház előtt. Az előadásról 
semmi különös megjegyezni valónk nincs.

Gy. Mészáros Kornélia, Bérezik Margit, mint min­
dig, ma is kedvesen játszottak és szépen énekeltek. 
Elismerés mellettük Ferenczyt, Ferenczynét és Tisztáit 
illeti.

A karok, mint legtöbbször, ma is gyengék voltak, 
a zenekar pedig, minden igyekezete dacára, csak hal­
ványan képes visszaadni a partitúra szépségeit.

Reméljük, hogy miután valószínűleg Füredi ur 
kapja meg a jövő szezonra is a színházat, ezen a hiá­
nyokon segíteni fog azáltal, hogy jobb hangú kar­
dalosokat és kardalosnőket szerződtet, és a zenekart 
egy-két rézfúvóval és a két ütő hangszerrel ki fogja 
egészíteni, mert a mi buzgó szinházlátogató közönségünk 
ennyit valóban megérdemel.

felelős szerkesztő:
Dr.BAIOGHY ERNŐ,

köz-és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.
775. sz. közig. 1896.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye Szilbás községében ürese­

désbejött községjegyzői állásra ezennel pályázatot nyitok, 
felhívom pályázni óhajtókat, miszerint kellőleg felszerelt, 
magyar és szerb nyelvismeretüket is igazoló kérvényeiket 
folyó évi február hó 11-ik napjáig hozzám 
annál is inkább nyújtsák be, mert a később beérkező 
folyamodványok figyelembe vétetni nem fognak.

A javadalmazás áll: 350 frt készpénzfizetés; 14 
hektoliter 75 liter búza; 6 öl kemény tűzifa; továbbá 
szabad lakás (kerttel) 55loC6/i6oo holdnyi földnek haszon- 
élvezete ; a földadót a községi jegyző sajátjából tartozik 
fizetni.

Palánkán, 1896. január hó 26-án.
Hipp Dezső,

3—2 főszolgabíró.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Martonos községben lemondás folytán ürese­

désben levő II. iruoki állásra pályázatot hirdetek; fel­
hívom azokat, kik ezen 300 írttal javadalmazott állást 
elnyerni óhajtják, hogy a megyei 6/1887. sz. szabály- 
rendeletnek megfelelően okmányok kérvényeiket hoz­
zám 1896. évi február hó 8. napjáig benyújt­
sák, mert a később érkezőket figyelembe nem veszem.

Zentán, 1896. évi január hó.

2-2 Dr. Mikosevics Kanul.

adó Imi .soGsi ss njsrsgszsmk
Alulírott tulajdonát képező két pejkanca 

kocsiló, egyik 7, a másik 8 éves jóvérű eladó; 
továbbá egy kevéssé használt hajtókocsi, kék­
posztó áthuzattal igen jókarban és egy teljes
lovassági tiszti nyeregszerszám, mely 
csak igen keveset lett használva, szinte eladó 
jutányos ár mellett.

Bővebb felvilágosítással szolgál

Michailovits Kornél,
főszolgabíró,

3—2 Újvidéken, Kiszácsi-utca 23. sz.

833. szám. 
kig. 1896.

Színház.
Országgyűlési szállás.

Hétfőn, január 27-én.

Újházi Ede ezúttal egy régi színdarabban lépett 
fel. E vígjátékot Vackot Imre irta és anuak idején nagy 
sikert ért el; politikai célzata volt, hogy a német és 
a magyar jó szeretetben elférnek egymással e hazában. 
Pozsonyban szerepel a történet, a régi diéta idejében.

Újházi Ede ur sikerült Kraxelbuber Tóbiás volt, 
különbet pingálni sem lehetne. Burmán pozsonyi háziúr 
szerepét adta. A vígjáték kezdetétől az utolsó jelenetig 
folyton nevetett a közönség, olyan pompásak voltak 
gesztusai, mozdulatai. Sokszor egészen elfeledtem, hogy 
Zomborban hallgatom a színházban a vígjátékot; e) is 
felejtettem, hogy az csak játék, szinte Pozsonyban jár­
tam ; abban a régi világban képzeltem el magamat, a 
duhaj magyar gentry fiatalság és a békés érzelmű po­
zsonyi németség között.

E vígjátékban kitűntek Hidvéghy Ernő és Károlyi 
Böske, aki mintha szebben és jobban játszott volna a 
szokottnál. Van tehetsége és képzettsége; játéka termé­
szetes, eleven, üde. A főbb szerepek közül csak Mik- 
lósin látszott meg a mesterséges igyekezet. Sok bajukba

Bács-Xovoszelló községben 300 frt évi fize­
téssel rendszeresített irnoki állás betöltendő lévén, 
felhivatnak a pályázni óhajtók, miszerint kellőleg 
felszerelt és a magyar és német nyelvismeretet 
is igazoló kérvényeiket folyó évi február lló 
19-éíg hozzám nyújtsák be.

Palánkán, 1896. évi január hó 26-án.
Hüpp Dezső,

főszolgabíró.

Kiadó borpince.
Zomborban, Flórián-utca, Scháffner 

Károly-íéle házban (volt régi posta­
épület) egy nagy borpinc© előnyős 
kitételek mellett azonnal kiadó. 3-1
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Zom borban, 1895-ik évi december hó 31-én.

TÁRCZAY MÓR s. k., VÉCSEYSCHLACHTER JÓZSEF s.
pénztárnok. Í2j<iz£r<itó.

Jelen szabályszerűen felnivizsgált mérleget helyesnek találtuk. Zom bor, 1896. évi január hó 23-án.

KÁROLY s. k.,
könyvelő.

Malesevits Miklós s, Heincz Kálmán s. L Wagemann Ignác s.
1 ü S y e í

k. Raab Béla s. k., Hoffmann Károly s. k.,

736. szám. 
kig. 1896.

Pályázat.
Bács-Bodrogli vármegye palánkai járás B.-Bukin 

község állományában elbocsájtás folytán évi 400 frt 
fizetéssel javadalmazott rendőrvezetői állás ürült meg.

Pályázati kérvények folyó évi február hó 
10-ig alulírott főszolgabíróhoz küldendők.

Pályázók kötelesek igazolni, hogy:
a) magyar honpolgárok;
bj védkötelezettségüknek megfeleltek, 24. élet­

évüket betöltötték, a 60-ikat el nem érték;
c) feddhetlen erkölcsűek és teljesen ’rovatlan elő­

él etilek ;
d) teljesen egészségesek;
ej írni, olvasni tudnak és a községben divó nyelvet 

szóban bírják ;
f) a í eudőrvezetói állásra ezenkívül, hogy a magyar 

nyelvet szóban és Írásban oly tökéletesen tudják, hogy 
azou az előirt Írásbeli teendőket biztosan végezni ké­
pesek legy-enek.

Palánka, 1896. évi január hó 23-án.

Hipp Dezső,
főszolgabíró.

739. szám.
kig. 1896.
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BOLT
szatócsüzlettel, amely már 30 év óta fenn­
áll, Szelencsében a szóntai országúton a leg­
élénkebb forgalmú helyen, 1896. évi május hó 
J t(>I lakással együtt bérbeadandó.

Közelebbi felvilágosítást ad csakis szemé­
lyesen a tulajdonos : Millvojevies György 
kereskedő, Szelencse szóntai országút 203. 
szám alatt. g_.

Bács-Bodrogh vármegye O-Soóvé, Uj-Soóvé, Kulpin 
és D.-Szt.-Iván községekből alakult és O-Soóvé szék­
helyijei bíró körállatorvosi állásra pályázatot nyitok.

Felhívom ennélfogva a pályázni kívánókat, miszerint 
minősítésüket igazoló állatorvosi oklevéllel felszerelendő 
kérvényüket folyó évi február hó 15-ig alul­
írottnál nyújtsák be, mert a később érkezők figyelembe 
vehetők nem lesznek.

Az állatorvosi javadalmazást 750 frt fizetés, a sza- 
bályrendeletileg megállapított husszemle dijak, továbbá 
a körhöz tartozó községekbe ingyenes elő fogat és a köz­
ségekkel a választást megelőzőleg egyezségileg meg­
állapítandó látogatási dijak.

Újvidéken, 1896. évi január hó 25-én.
Főszb. ur helyett:

Mezey Imre,
szolgabiró.

58/kig. 1896.

Pályázati hirdetmény.
Kovil-Szent-Iván községénél üresedésbe jött községi 

rendőrvezetői állásra ezennel pályázatot nyitunk és fel­
hívjuk mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, 
hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket alulírottakhoz 
legkésőbb folyó évi február hó 10-éig benyúj­
tani el ne mulasszák, mert elleneseiben későn érkezett 
folyamodványok figyelembe vétetni nem fognak.

Fizetése 250 frt a községi pénztárból és a rendőri 
telszereles.

Kovil-Szent-Iván, 1896. évi január hó 18-án.

Savanszky,
jegyző. 3-3 hiró

80/kig.

(Árverési hirdetmény.
Rác-Militics község alulirt elöljárói részéről köz­

hírré tétetik, hogy miután a múlt év augusztus hó 25-éu 
megtai tott árverés felsőbb hatóságilag megsemmisittetett 
a község mint erkölcsi testület tulajdonát képező vadá­
szati jog az 1883. évi XX. t. c. 3. § a alapján 1896 
évi február hó 11-től kezdve 1901. évi december hó 31-ig 
vagyis hat egymásután következő évekre folyó évi 
február ho 11-én délelőtt 10 órakor a község­
házánál megtartandó_ nyilvános árverésen haszonbérbe 
fog adatni. Kikiáltási ár 100 korona. Az árverési fel­
tételek a hivatalos órák alatt a jegyzői irodában meg­
tekinthetők. 6

Rác-Militicsen, 1896. évi január hó 27-én.
Radoychich, Schmidt János.

jegyző. 3—1 bíró.

kig. 1896. 91. szám.

(Pályázati hirdetmény.
Szegbegy községében leköszönés folytán üresedésbe 

1» ,^V1 300 frt fizetéssel javadalmazott községi gyalog­
rendőri állásra pályázat nyittatik.

^elhivatnak tehát mindazok, kik ezen állást el­
nyerni óhajtják, hogy sajátkezűleg irt kérvényüket a 

eiesztlevél, vagy katona igazolvány, magyar honossá- 
. 8 erkölcsi magaviseletüket igazoló hatósági, úgy 

?».! psegfikiől szóló orvosi, eddigi alkalmaztatásukat 
elótüutető bizonyítványokkal felszerelve, alulírott eltil-
•áíílákghL°Z folyó évi február hó 7-éig annál is 
inkább benyújtani el ne mulasszák, mert a később be- 
erkezo kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

iá eg!e?yeztetik’ koSy a megválasztandó gyalog- 
endór a községi rendőrség részére alkotott öltözeti és
SS béKere“ralba° eCTenrallát

Kelt Szegbegyen, 1896. évi január hó 22-én.

2 Az elülj ár óság.
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